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El siguiente es el documento presentado por el Magistrado Ponente que sirvió de base para proferir la providencia dentro del presente proceso.   

El contenido total y fiel de la decisión debe ser verificado en la Secretaría de esta Sala.
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INCIDENTE DE DESACATO / ORDEN CUMPLIDA. Colpensiones dio cumplimiento al fallo de tutela y en tal sentido, esta Sala revocará la decisión tomada por el Juez Primero Penal del Circuito de Pereira el 28 de mayo de 2015.
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TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL DE PEREIRA – RISARALDA

SALA DE DECISION PENAL

    M.P. JAIRO ERNESTO ESCOBAR SANZ

Pereira, veintitrés (23) de octubre de dos mil diecisiete (2017)

Aprobado por Acta No.1119
Hora:  1:40 p.m. 
1. ASUNTO A DECIDIR
De conformidad con lo dispuesto en el artículo 52 del decreto 2591 de 1991, se entra a resolver lo concerniente al grado de consulta frente a la decisión del 28 de mayo de 2015 proferida por el Juzgado Primero Penal del Circuito de Pereira, mediante la cual se impuso sanción a la Gerente Nacional de Reconocimiento de Prestaciones y Beneficios de la Administradora Colombiana de Pensiones COLPENSIONES, Dra. Zulma Constanza Guaque Becerra, y a la Vicepresidente de Beneficios y Prestaciones de la misma entidad, Dra. Paula Marcela Cardona Ruiz, por desacato al fallo de tutela proferido por ese mismo despacho el 6 de febrero de 2013.
2. SÍNTESIS DE LOS ANTECEDENTES

2.1. El 6 de febrero de 2013 el Juzgado Primero Penal del Circuito de Pereira en sede de tutela, decidió amparar los derechos fundamentales de petición del cual es titular la señora BLANCA LIBIA GIRALDO PÉREZ, y en consecuencia, ordenó a Agente Liquidador del Instituto del Seguro Social-Fiduciaria La Previsora S.A., para que el término de quince (15) días, contados a partir de la notificación de la providencia, enviara el expediente administrativo de la accionante a Colpensiones, regional Eje Cafetero, quienes resolverían de fondo la petición la que se entiende estaba encaminada a que se diera cumplimiento al fallo judicial proferido por el Juzgado 4º Laboral del Circuito de Pereira  y pagara el reajuste pensional respectivo  (Fls. 3 a 8).  
2.2. El 1 de abril de 2013 el abogado de la señora Giraldo Pérez presentó ante el despacho fallador un escrito en el que informó la entidad accionada no había dado cumplimiento al fallo de tutela (Fls 1 y 2). 
2.3. Por lo anterior, el juzgado de primer grado en aras de hacer cumplir la sentencia de tutela,  adelantó las siguientes actuaciones:

· Mediante auto del 5 de abril de 2013 ordenó requerir a la Gerencia Regional Eje Cafetero Seccional Armenia, al doctor Pedro Nel Ospina, Presidente de COLPENSIONES, al doctor Juan José Lalinde, Presidente de Fiduciaria La Previsora y a la doctora Silvia Elena Ramírez, Apoderada General Agente Liquidador del Instituto del Seguro Social en Liquidación, para que dentro de las 48 horas siguientes a la notificación del esa decisión, procedieran a dar cumplimiento a la sentencia (Fl. 11).

· El 24 de febrero de 2014 el Despacho había informado a la apoderada judicial de la accionante que se habían suspendido el trámite del incidental hasta el 31 de julio de 2014, de conformidad con lo dispuesto por la Corte Constitucional en Auto 110 del 5 de junio de 2013 (Fl. 41 y 42).  Sin embargo, el 6 de agosto de 2014 por solicitud de la abogada de la señora Giraldo Pérez, el A quo ordenó requerir al Agente Liquidador del ISS La Fiduprevisora, doctor Felipe Negret Mosquera y a su Presidente, doctor Juan José Lalinde Suárez, a la Gerente Nacional de Reconocimiento de Colpensiones, doctora Zulma Constanza Gauque Becerra y al Vicepresidente de Beneficios y Prestaciones de Colpensiones, doctora Paula Marcela Cardona Ruiz para que en un plazo de cuarenta y ocho (48) horas dieran cumplimiento al fallo proferido (Fl. 43)

· Mediante auto del 15 de septiembre de 2014 el juzgado dispuso iniciar incidente de desacato en contra de las doctoras Zulma Constanza Guaque Becerra y Paula Marcela Cardona Ruiz, Gerente Nacional de Reconocimiento y Vicepresidenta de Beneficios y Prestaciones de Colpensiones, respectivamente (Fls. 59 y 60).

· Ante la ausencia de cumplimiento del fallo de tutela, el 28 de mayo de 2015 el despacho consideró que se había incurrido en desacato al fallo proferido el 6 de febrero de 2013, por parte de las doctoras Zulma Constanza Guaque Becerra y Paula Marcela Cardona Ruiz, Gerente Nacional de Reconocimiento y Vicepresidenta de Beneficios y Prestaciones de Colpensiones; por consiguiente, las sancionó con tres (3) días de arresto y multa equivalente a cinco (5) salarios mínimos legales mensuales vigentes.  Así mismo, se ordenó el envío del expediente para su consulta (Fls. 62-66).
3. CONSIDERACIONES

3.1. COMPETENCIA

La Sala se encuentra funcionalmente habilitada para revisar y decidir sobre la juridicidad de esta decisión, de conformidad con los artículos 27 y 52 del Decreto 2591 de 1991.

3.2. PROBLEMA JURÍDICO

Le corresponde determinar a esta Corporación si la decisión consultada se encuentra ajustada a derecho, toda vez que el juez de conocimiento debió establecer si la orden fue acatada o no objetivamente para concluir si procedía la sanción impuesta.

Lo anterior, por cuanto la finalidad del desacato no es otra que lograr el cumplimiento de la orden judicial que dispuso la protección de los derechos fundamentales del accionante.

3.3.  DEL CASO EN CONCRETO 

3.3.1. En el caso sub examine, la orden impartida por el Juzgado Primero Penal del Circuito en la sentencia de tutela del 6 de febrero de 2013 a favor de la señora Blanca Libia Giraldo Pérez, fue la siguiente: “(…) SEGUNDO: Ordenar al Agente Liquidador del Instituto del Seguro Social – Fiduciaria La Previsora S.A. que dentro del término de quince (15) días hábiles contados a partir de la notificación de la sentencia, envíe el expediente administrativo de la señora Blanca Libia Giraldo Pérez a COLPENSIONES, Regional Eje Cafetero, Seccional Armenia, quienes en un término igual procederán a dar respuesta de fondo la petición presentada por el accionante”   Al respecto, debe aclararse que en los antecedentes del fallo se observa que la petición de la accionante estaba encaminada a que se diera cumplimiento al fallo judicial proferido por el Juzgado 4º Laboral del Circuito de Pereira  y pagara el reajuste pensional respectivo (Fl. 2 del cuaderno del incidente).
3.3.2. Ahora bien, del cuaderno de consulta se extrae que luego de la sanción impuesta a las funcionarias de Colpensiones, la entidad profirió la Resolución GNR 410737 del 17 de diciembre de 2015 en la que se dispuso dar cumplimiento al fallo emitido por el Juzgado 4º Laboral del Circuito de Pereira del 13 de septiembre de 2012 y en consecuencia, reliquidar a favor de la señora Giraldo Pérez la pensión mensual vitalicia de vejez, junto con el retroactivo (Fls. 5 y 6 del cuaderno de consulta), acto administrativo que fue notificado a la accionante, según se acta visible a folio 9 del mismo cuaderno.
3.5.3. Significa lo anterior, que Colpensiones dio cumplimiento al fallo de tutela y en tal sentido, esta Sala revocará la decisión tomada por el Juez Primero Penal del Circuito de Pereira el 28 de mayo de 2015.
DECISIÓN

Por lo expuesto en precedencia, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, en Sala de Decisión Penal,

RESUELVE

PRIMERO: REVOCAR la decisión del 28 de mayo de 2015 proferida por el Juez 1º Penal del Circuito de Pereira, mediante la cual impuso sanción de arresto por tres (3) días y multa equivalente a cinco (5) salarios mínimos legales mensuales vigentes, a las doctoras Zulma Constanza Guaque Becerra y Paula Marcela Cardona Ruiz, Presidenta y Vicepresidenta de Beneficios y Prestaciones de Colpensiones, respectivamente, por desacato al fallo de tutela proferido por ese mismo despacho el 6 de febrero de 2013.  

Por lo anterior, se deja sin efectos la sanción que se había impuesto a las mencionadas funcionarias por desacato al citado fallo de tutela.

SEGUNDO: Contra esta decisión no procede recurso alguno. 

NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE

JAIRO ERNESTO ESCOBAR SANZ

Magistrado

MANUEL YARZAGARAY BANDERA

Magistrado

JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE

Magistrado
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